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РОЛЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНИХ 
НАФТОГАЗОВИХ ПІДПРИЄМСТВ У ФОРМУВАННІ 

ЕФЕКТИВНОГО НАФТОГАЗОВОГО СЕКТОРА УКРАЇНИ В 
УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

В статье осуществлено исследование пред-
посылок формирования и развития эффек-
тивного нефтегазового сектора Украины в 
условиях европейской интеграции и проблем 
обеспечения конкурентоспособности и эф-
фективности деятельности государственных 
нефтегазовых предприятий в этих условиях. 
Актуализируется значение повышения эф-
фективности деятельности государственных 
компаний нефтегазового сектора до европей-
ского уровня с целью создания эффективного 
локального нефтегазового рынка и выхода на 
глобальный рынок в качестве равноправного 
игрока с потенциалом развития. Отмечает-
ся протребность гармонизации нормативно-
правовой базы в нефтегазовой сфере к требо-
ваниям Европейского Союза, структуризации 
отечественного капитала и организационных 
элементов нефтегазового сектора в мощные 
финансово-промышленные образования, раз-
вития инноваций, поддержки и защиты на-
циональных интересов и применения по от-
ношению к государственным нефтегазовым 
предприятиям действенных инструментов 
финансового контроля.
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ні процеси, державний фінансовий контроль.
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Проблема та її зв’язок з науковими та 
практичними завданнями

Державні нафтогазові підприємства як 
суб’єкти нафтогазового сектора України 

значною мірою визначають ефективність 
функціонування даного сектора та еконо-
мічну стабільність та розвиток економіки 
країни в цілому, маючи потенціал спри-
яти зміцненню на європейському нафто-
газовому ринку позицій України в умовах 
євроінтеграції нашої країни. У той же час, 
проблеми функціонування та розвитку 
державних нафтогазових підприємств, зо-
крема, інертність у прийнятті стратегічно 
важливих рішень, залежність від політич-
ної кон’юнктури в країни та рішень кон-
кретних державних лідерів, забюрократиз-
рованість, складність організації процесів 
ухвалення рішень та значна кількість ін-
ших обставин не тільки ускладнюють рух 
у напрямку виходу до європейської бізнес-
спільноти ефективних, потужних, таких, 
що динамічно розвиваються гравців на-
фтогазового сектора, але й з року в рік зни-
жують ефективність діяльності державних 
нафтогазових підприємств на вітчизняно-
му ринку, що, по суті, вже зараз, відзнача-
ється фактично збитковістю багатьох держ-
підприємств сектора, їх дотаційністю з 
держбюджету, невизначеністю перспектив 
функціонування взагалі в існуючий формі.

З огляду на те, що діяльність державних 
нафтогазових підприємств є для України на 
даному етапі її розвитку основою функціо-
нування, дослідження ролі та особливостей 
їх діяльності, перспектив їх впливу на фор-
мування ефективного нафтогазового секто-
ра, є актуальною науковою проблемою, яку 
передбачається дослідити в даній статті. 
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Зазначені обставини, разом з необхідніс-
тю врахування визначальної тенденції єв-
ропейської інтеграції в процесах розвитку 
державних нафтогазових підприємств [2], 
нафтогазового сектора країни та економіки 
України в цілому, обумовили актуальність 
теми та мету даної наукової статті.

Аналіз досліджень і публікацій
Вивченню проблем діяльності вели-

ких підприємств, розвиток яких впливає 
на функціонування секторів економіки та 
економіки країни в цілому, присвячені ро-
боти О. Бєлоруса, В. Засадко, С. Зоріна, 
Т. Кальченко, І. Костикова, Н. Кондратьє-
ва, Д. Лукьяненко, Є. Панченко, Ю. Па-
хомова, Л. Руденко та ін. Різними аспек-
там вивчення впливу процесу глобалізації 
на формування та розвиток великих під-
приємств присвячені роботи зарубіжних 
і вітчизняних учених, зокрема У. Бека, 
В. І. Боргіва, М. Кастельса, Дж. Майєра, 
І. А. Уткіна, І. О. Бочан, А. С. Гальчин-
ського, В. М. Гейця та інших, проте і нині 
ці питання є актуальними, особливо в кон-

тексті потреби пошуку стратегічних на-
прямів розвитку вітчизняних державних 
нафтогазових підприємств і підвищення їх 
конкурентоспроможності.

Метою даної статті є дослідження ролі 
та особливості діяльності державних нафто-
газових підприємств у формуванні ефек-
тивного нафтогазового сектора України в 
умовах європейської інтеграції та проблем 
забезпечення їх конкурентоспроможності в 
сучасних умовах.

Викладення матеріалу та результати
За визначенням М. Портера: «... на між-

народному ринку конкурують фірми, а не 
країни» [9, С. 51]. Діяльність сучасних фірм 
характеризується значною і різноманітною 
галузевою і багатогалузевою структурою 
виробництва, диверсифікація якого при-
вела до охоплення 30-50 галузей в найбіль-
ших компаніях і контролю більше полови-
ни світового промислового виробництва, 
2/3 міжнародної торгівлі і 4/5 усіх ліцензій 
і інших прав власності на ноу-хау, нові тех-
нології і техніку [3; 13]. 

Рис. 1. Види та структура діяльності НАК «Нафтогаз України»
Джерело: складено автором
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Характеризуючи роль державних під-
приємств нафтогазового сектору України, 
слід відзначити, в першу чергу, Націо-
нальну акціонерну компанію (далі – НАК) 
«Нафтогаз України», що є не лише провід-
ним підприємством нафтогазового сектора 
України, але й найбільшим підприємством 
країни взагалі. НАК «Нафтогаз України» 
– вертикально-інтегрована нафтогазова 
компанія, що здійснює повний цикл опера-
цій з розвідки та розробки родовищ, екс-
плуатаційного та розвідувального бурін-
ня, транспортування та зберігання нафти і 
газу, постачання природного і скрапленого 
газу споживачам. Понад 97% нафти і газу 
в Україні видобувається дочірніми підпри-
ємствами та структурними підрозділами 
даного підприємства [8].

Підприємство здійснює переробку газу, 
нафти та конденсату на п’яти газоперероб-
них заводах (ГПЗ), що входять до складу 
«Нафтогаз України», виробляючи на них 
скраплений газ, моторні палива та інші 
типи нафтопродуктів. Підприємство також 
має фірмову мережу автозаправних стан-

цій. Види та структуру діяльності підпри-
ємства показано на рис. 1.

Серед найбільших компаній на нафто-
газовому ринку країни (що діють у структу-
рі Нафтогазу), з огляду на їх значення для 
розвитку нафтогазового сектора країни, 
економіки країни в цілому, економічної та 
енергетичної безпеки країни, слід відзначи-
ти «Укртрансгаз», що керує 13 підземними 
сховищами газу (ПСГ) загальним обсягом 
понад 32 млрд м³, які є частиною газотран-
спортної системи України і призначені для 
забезпечення безперебійної поставки газу 
до європейських країн за рахунок накопи-
чення запасу в літні місяці з подальшим ви-
користанням у зимовий період [12]. Най-
більшою ж нафтовидобувною компанією 
України і найбільшим українським вироб-
ником скрапленого газу є «Укрнафта» [11].

Характеризуючи динаміку розвитку 
українського нафтогазового сектору та місце 
в ньому державних підприємств, інкорпо-
рованих у ДАК «Нафтогаз України», проа-
налізуємо динаміку обсягів використання та 
імпорту природного газу в Україні (рис. 2).

Рис. 2. Обсяги використання та імпорту природного газу в Україні, млрд. куб. м.
Джерело: дані НАК «Нафтогаз України» [8].
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Дані рис. 2. свідчать, що, з часу про-
голошення незалежності України в 1991 
році обсяги використання та імпорту газу 
суттєво знизились (використання - майже 
втричі, імпорт - у чотири рази), у цілому 
зниження обсягів споживання відбувалось 
стабільно, протягом усього періоду дослі-
дження; натомість частка імпорту у спо-
живанні газу майже весь час трималась на 
рівні, близькому до 80%, і лише в останні 
роки, значною мірою через політичну си-
туацію та складні відносини з основним 
постачальником – Росією, частка імпорту у 
споживанні суттєво знизилась. Отже, про-
тягом майже двох десятиліть державу вла-
штовувало не лише те, що не відбувається 
імпортозаміщення у постачанні газу, але й 
те, що виробництво власного газу падало 
разом з падінням споживання, що відбува-
лось не через економію, а значним чином 
завдяки падінню промислового виробни-
цтва.

Отже, можна констатувати, що газ влас-
ного видобутку, головним видобувальни-
ком, транзитером, постачальником насе-

ленню та підприємствам є державні на-
фтогазові підприємства, є менш конкурен-
тоспроможним за імпортний. Тому, що за 
інших умов при падінні споживання і при 
мінімальному захисті інтересів власних ви-
добувальників частка українського газу в 
структурі споживання зростала б більш ди-
намічно. Вказані обставини підтверджує і 
динаміка видобутку газу в Україні (рис. 3), 
яка є нестабільною, не відображає реаль-
них потреб імпортозаміщення та розвитку. 

При цьому за останні роки видобуток 
газу державними підприємствами знижу-
ється, на цьому тлі приватні компанії пока-
зують вищу ефективність та динаміку наро-
щування виробництва (збільшення обсягів 
виробництва в 6 разів з 1998 року проти 
падіння на 2% у Нафтогазу).

Що стосується динаміки видобутку на-
фти та газового конденсату в Україні (рис. 
4) – з 1998 по 2014 роки стабільним є видо-
буток приватних компаній, але обсяги ви-
добутку не є визначальними для розвитку 
нафтогазового сектору, натомість Нафтогаз 
за цей період зменшив видобуток майже на 

Рис. 3. Видобуток газу в Україні, млрд. куб. м.
Джерело: дані НАК «Нафтогаз України» [8]
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Рис. 4. Видобуток нафти та газового конденсату в Україні, млрд. тон
Джерело: дані НАК «Нафтогаз України» [8]

Рис. 5. Обсяги транзиту природного газу територією України, млрд. куб. м. на рік
Джерело: дані НАК «Нафтогаз України» [8].
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35%, що є вкрай негативною тенденцією, 
що свідчить про неефективність дій моно-
поліста ринку.

Наступною характеристикою нафтога-
зового сектору, що визначається суттєвим 
впливом державних підприємств, є обся-
ги транзиту природного газу територією 
України (рис.5), які з 1998 року зменши-
лись на 56%; отже, країна отримує менше 
експортної виручки і менш ефективно ви-
користовує існуючі потужності ГТС. У той 
же час, дещо меншим є падіння транзиту до 
країн ЄС (48%), що свідчить про поступову 
переорієнтацію роботи ГТС на 100% заді-
яння для обслуговування потреб лише Єв-
ропи. Отже, саме європейським спожива-
чам потрібна вітчизняна система транзиту 
природного газу, і це слід використовувати 
як один з інструментів розвитку взаємовід-
носин з Європою у процесі євроінтеграції 
нашої країни [2].

У якості основного маршруту для росій-
ського газу до Європи, Україна є життєво 
важливою для як європейської, так і росій-
ської енергетичної безпеки. Європейський 
Союз прагне забезпечити поставки газу 
через Україну шляхом інтеграції України 
до європейського енергетичного ринку. У 
свою чергу, Росія прагне забезпечити ста-
більний експорт свого газу і продовжує тис-
нути на уряд України з метою забезпечення 
контролю над газотранспортною системою 
України. 

Слід зазначити, що, діючи в умовах єди-
ного європейського ринку [4], у тому числі 
енергетичного, державні нафтогазові під-
приємства будуть працювати в умовах кон-
куренції, що є незвичним для монополіста 
«Нафтогаз» та, можливо, ряду державних 
нафтогазових компаній, які можуть бути 
створені внаслідок його реструктуриза-
ції та можливого дроблення найближчим 
часом [7]. На конкуренцію в нафтогазовій 
сфері між країнами або всередині країни 
впливає політика уряду, включаючи: по-
літику на імпорт і експорт електроенергії; 
дозвіл на будівництво певних типів генеру-
ючих джерел; податки; закони з охорони 
навколишнього природного середовища 
тощо. Так, на конкуренцію впливають кри-
терії надійності. Наприклад, такі критерії 

прийняті Радами з надійності в Північній 
Америці, у UCPTE і Nordel System в Євро-
пі [14]. Енергокомпанії мають добровільні 
угоди за даними критеріями для плануван-
ня та експлуатації систем генерації та пере-
дачі електроенергії, що забезпечує надій-
ність всієї енергосистеми.

Загальні проблеми енергозабезпечення 
та окремі питання, що на них впливають, 
знаходяться під постійною увагою світових 
та регіональних міжнародних організацій, і 
в першу чергу - енергетичних. Це – Міжна-
родне енергетичне агентство (МЕА) (було 
створено у 1974 р. 18-ма західноєвропей-
ськими державами, США, Канадою, Новою 
Зеландією, Японією під час енергетичної 
кризи 70-хроків) [5], Всесвітня енергетична 
рада (ВЕР), Міжнародне агентство з атом-
ної енергії (МАГАТЕ), Статуправління Єв-
ропейської Комісії (ЄВРОСТАТ) та ін. Де-
талізований розгляд проблем підвищення 
енергоефективності споживання в ринко-
вих умовах наведено в документах догово-
ру Енергетичної хартії. Стрижневим еле-
ментом стратегії розвитку глобальної енер-
гетики визнано забезпечення міжнародної 
енергетичної безпеки. У 2010 році Україна 
приєдналася до Європейського енергетич-
ного співтовариства (ЄЕС), створеного Єв-
ропейським Союзом та рядом країн Пів-
денно-Східної Європи і стала членом Євро-
пейського енергетичного співтовариства з 
01.02.2011 року [6].

До українського законодавства в енер-
гетичній сфері вже було внесено поправки, 
що передбачають створення кращих умов 
для інвесторів і створення більш прозорих 
та послідовних правил гри на енергетич-
ному ринку країни, що, безумовно, має 
сприяти інтенсифікації євроінтеграційних 
процесів. У травні 2011 року Кабінет Міні-
стрів України затвердив «Порядок надан-
ня спеціальних дозволів на користування 
надрами без обмеження терміну дії про-
цедури». У минулому ця практика перед-
бачала видачу дозволів тільки на один рік, 
що викликало багато проблем для надро-
користувачів. Іншими важливими ново-
введеннями до чинного законодавства є 
наступні: 

– Закон України «Про засади функ-
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Економіка

ціонування ринку природного газу», що 
був прийнятий 8 липня 2010 року [10]. Це 
важливий крок на шляху гармонізації за-
конодавства в енергетичній сфері до умов 
європейського законодавства. Прийняття 
закону дозволить забезпечити системний 
підхід до створення умов для стабільного 
функціонування ринку природного газу 
та його подальшого розвитку і сприятиме 
адаптації українського законодавства згід-
но з відповідними законами ЄС. Закон ре-
алізує три основні принципи: 1) вільний 
вибір постачальників газу споживачами; 
2) вільний та рівний доступ до газотран-
спортної системи; 3) відділення процесів 
транспортування газу від його розвідки та 
видобування, а також поділ розподілу газу 
від його видобування, поставки, зберігання 
і транспортування. 

– Прийняття ряду нових законів: 
Законів України «Про газ (метан) вугіль-
них родовищ» в 2009 р., «Про особливос-
ті оренди чи концесії об’єктів державної 
власності паливно-енергетичного комп-
лексу» в 2011 році; Закон України «Про 
угоди щодо розподілу продукції» був змі-
нений у листопаді 2011 року до оголо-
шення тендера на розробку вуглеводнів 
на основі угод про розподіл продукції на 
початку 2013 року; Закон України «Про 
державно-приватне партнерство», при-
йнятий 1 липня 2010 року (визначає ор-
ганізаційні та правові підстави, основні 
принципи для співробітництва між дер-
жавними та приватними партнерами на 
договірній основі). 

Слід відзначити, що Україна, як і будь-
яка інша країна світу, має можливість реалі-
зувати власну економічну модель організа-
ції енергоринків, навіть за умов інтеграції 
до європейського економічного та просто-
ру. Вказана модель повинна відображати 
загальнополітичні, географічні, загально-
економічні особливості країни, специфіку 
енергосистеми, а саме:

- структуру генеруючих потужностей 
за видами і територіальним розміщенням, 
ступінь енергозабезпеченості регіонів;

- ступінь централізації диспетчерського 
регулювання енергосистеми;

- державну політику тарифоутворення.

Висновки
Через особливу роль енергетики для 

розвитку економіки і екологічної сфери 
будь-якої країни, в тому числі – України, 
– і серйозну загрозу наслідків виникнен-
ня та розвитку різного роду кризових си-
туацій як у галузі, так і суміжних галузях, 
ситуація в енергетиці дуже тісно пов’язана 
з проблемою забезпечення енергетич-
ної складової економічної безпеки. Саме 
тому роль ефективної діяльності держав-
них нафтогазових компаній, які переваж-
но інкорпоровані в межах НАК «Нафтогаз 
України» і часто діють як монополісти на 
нафтогазовому ринку країни, є визначаль-
ною для розвитку не лише нафтогазового 
комплексу країни, але й економіки країни 
в цілому.

Вибір певного напряму і конкретного 
механізму здійснення організаційно-еко-
номічного управління процесами розви-
тку державних нафтогазових підприємств 
залежить: по-перше, від інтересів держави 
та господарюючих суб’єктів, по-друге, – від 
організаційно-економічних умов їх функ-
ціонування. За цих умов слід відзначити 
потребу гармонізації нормативно-право-
вої бази в нафтогазовій сфері до стандартів 
ЄС, структуризації вітчизняного капіталу 
та організаційних елементів нафтогазово-
го сектора в потужні фінансово-промислові 
утворення, розвитку інновацій, підтримки 
і захисту національних інтересів та застосу-
вання по відношенню до державних нафто-
газових підприємств дієвих інструментів 
фінансового контролю. 
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АНОТАЦІЯ 
У статті здійснено дослідження передумов 

формування та розвитку ефективного нафто-
газового сектора України в умовах європейської 
інтеграції та проблем забезпечення конкурен-
тоспроможності та ефективності діяльності 
державних нафтогазових підприємств за цих 
умов. Актуалізується значення підвищення 
ефективності діяльності державних компаній 
нафтогазового сектора до європейського рівня 
з метою створення ефективного локального 
нафтогазового ринку та виходу на глобальний 
ринок в якості рівноправного гравця з потен-
ціалом розвитку. Відзначається потреба гар-
монізації нормативно-правової бази в нафто-
газовій сфері до вимог Європейського Союзу, 
структуризації вітчизняного капіталу та ор-
ганізаційних елементів нафтогазового секто-
ру в потужні фінансово-промислові утворен-
ня, розвитку інновацій, підтримки і захисту 
національних інтересів та застосування по 
відношенню до державних нафтогазових під-
приємств дієвих інструментів фінансового 
контролю.

SUMMARY 
The article studies prerequisites of the 

formation and development of effective oil and gas 
sector in Ukraine in terms of European integration 
and the problems of ensuring competitiveness and 
performance of public oil and gas companies under 
these conditions. The topicality of significance 
to improve the efficiency of public sector oil and 
gas companies to the European level in order to 
create effective local oil and gas market and 
enter the global market as an equal player with 
development potential is demonstrated. The need for 
harmonization of the legal framework in the oil and 
gas sector with the EU requirements, structuring 
of domestic capital and organizational elements 
of the oil and gas sector in the powerful financial 
and industrial organizations, development of 
innovation, support and protection of national 
interests and application to the public oil companies 
effective tools of financial control is noted.


